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ОСОБЛИВОСТІ ҐЕНДЕРНОГО ВИХОВАННЯ ДІТЕЙ СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 
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Анотація. У статті автор аналізує сучасний стан проблеми ґендерного виховання дітей старшого 

дошкільного віку, визначає компоненти, критерії та рівні ґендерної вихованості дітей. 
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дошкільного віку. 

Аннотация. В статье автор анализирует современное состояние проблемы гендерного воспитания детей 
старшего дошкольного возраста, определяет компоненты, критерии и уровни гендерной воспитанности детей. 

Ключевые слова: гендерный подход в образовании, гендерное воспитание, гендерная воспитанность, дети 
старшого дошкольного возраста. 

Symmary. The author analyzes the currentstate of gender education of children under school age, defines the 
components, the criteria and levelsof gender education of children under school age. 
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Постановка проблеми. На сучасному етапі зміни, що відбуваються в нашому суспільстві, 
викликають гостру потребу підвищення ефективності навчально-виховної роботи в дошкільному 
навчальному закладі. Це можливо здійснити через діагностику виховного процесу, суть якої полягає у 
виявленні змін рівня вихованості дитини дошкільного віку, що вимагає вивчення її особистості, 
інтересів, нахилів, потреб, мотивів поведінки і дає змогу удосконалити навчально-виховний процес. 

Ґендерний підхід у педагогіці та освіті – це індивідуальний підхід до прояву дитиною своєї 
ідентичності, що дає надалі людині велику свободу вибору та самореалізації, допомагає бути достатньо 
гнучким і вміти використовувати різні можливості поведінки [3].  

Загальний аналіз досліджень проблеми. На основі аналізу основних напрацювань вітчизняних та 
закордонних дослідників: методологічні проблеми ґендерної педагогіки висвітлено у працях 
О.Вороніної, В.Гайденко, Г.Гарфінкеля, Е.Гоффмана, В.Кравця, Л.Штильової; питання введення 
гендерної складової в освіту досліджували Ш.Берн, Т.Говорун, О.Кікінеджі, І.Кон, О.Ярська-Смирнова; 
інтелектуально-психологічні відмінності дітей різної статі В.Васютинський, Ю.Приходько, 
Т.Титаренко, Н.Чєпєлєва; статева диференціація і міжособистісні взаємини у ранньому онтогенезі – 
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В.Абраменкова, А.Арушанова, Т.Говорун, Я.Коломинський, О.Кононко, М.Лісіна, Т.Рєпіна, 
Є.Суботський; питання сучасних гендерних досліджень у педагогіці вивчали Л.Булатова, Я.Кічук, 
О.Луценко, А.Мітрофанова та інші. 

Мета статті – розкрити сучасний стан проблеми ґендерного виховання дітей старшого 
дошкільного віку, визначити компоненти, критерії та рівні ґендерної вихованості дітей цієї вікової 
категорії. 

Виклад основного матеріалу. Аналіз даних ґендерної обізнаності у групі завідувачів дошкільних 
навчальних закладів показав, що високий рівень обізнаності із психолого-педагогічними аспектами 
ґендерних проблем мають 29,2% опитуваних, середній – 60%, решта – низький. Отже, на рівні 
керівництва реально впроваджувати засади ґендерної концепції у дошкільну практику може лише 
близько третини опитаних. Сьогодні дошкільний навчальний заклад продовжує здійснювати 
навчально-виховний процес у дусі стереотипізованого підходу, що відповідає традиціям патріархальної 
культури.  

Ґендерний аналіз є однією із складових експертизи змісту дошкільної освіти. Доведено, що у 
кожному закладі освіти, зокрема дошкільному, поруч із формальним навчальним планом існує і 
«прихований», завдяки дії якого усталені моделі й навички ґендерної поведінки, ґендерні ролі, 
стандарти, стереотипи засвоюються дитиною імпліцитно [5].  

Актуальності подібним дослідженням додають останні корективи змісту дошкільної освіти. Так, 
українські фахівці презентували нову Базову програму розвитку дитини дошкільного віку «Я у світі» 
[1], яка була введена у широку практику вітчизняних дошкільних установ. Оскільки ця програма 
розроблена як інваріантна складова змісту дошкільної освіти, вона є винятковим орієнтиром не тільки 
для співробітників дитячих садків, а й для авторів методичної літератури, що розробляється на її основі. 
Таким чином, гендерний аналіз Базової програми «Я у світі», дозволить визначити ступінь її ґендерної 
чутливості, схарактеризувати теоретико-методологічне першоджерело функціонування дошкільної 
освіти в Україні та спрогнозувати її подальший вклад в утвердження ґендерної рівності.  

Програма «Я у світі» вперше орієнтується на особистість як на представника певної статі» – 
справедливо зазначили її творці [1;176]. Ігнорування статевих відмінностей розуміється ними як 
утвердження в Україні безстатевої освіти, що є неприпустимим. Тому, з метою допомогти вихователю, 
у Програмі змальовано (за особливостями поведінки, схильностями, здібностями) портрети типових 
хлопчиків та дівчаток.  

Завданням нашого дослідження є визначення, наукове обґрунтування та експериментальна 
перевірка педагогічних умов, які забезпечують ефективне підвищення рівнів ґендерної вихованості, 
ґендерної культури дітей старшого дошкільного віку. Розв’язання цієї проблеми вимагає діагностики 
рівнів ґендерної вихованості дітей старшого дошкільного віку. 

Діагностика гендерної вихованості дитини дає можливість конкретизувати план навчально-
виховної роботи і здійснити індивідуальний підхід – підібрати такі види діяльності, ставити дітей у такі 
ситуації, які б сприяли прояву й розвитку ще недостатньо розвинених якостей, забезпечували 
взаємодію всіх суб’єктів виховання. 

Вивчення особливостей ґендерного виховання дітей старшого дошкільного віку спрямоване на 
з’ясування конкретних фактів та закономірностей. До комплексу методів входили: спостереження, 
бесіди, анкетування, математичні й статистичні методи дослідження. Методика передбачала одержання 
інформації, що полягала в аналізі та узагальненні наукових джерел; скеровувала зусилля на виявлення 
загальної тенденції досліджуваного явища. Кожний з методів мав своє призначення й характеризувався 
своєю специфікою, їх взаємодоповнюваність забезпечувала глибину комплексного пізнання предмета 
дослідження. 

З метою дослідження сучасного стану аналізованої проблеми було проведено констатувальний 
експеримент. Експеримент проводився на базі дошкільних навчальних закладів. У формуванні 
експериментальних та контрольних груп враховувався віковий фактор та рівень ґендерної вихованості 
дітей дошкільного віку. Об’єктами дослідної уваги були дошкільники, вихователі дошкільних 
навчальних закладів, батьки дошкільників.  

В експерименті взяли участь 203 досліджуваних 5-го та 6-го року життя, 230 батьків та 96 
педагогів. Дослідницька робота проводилась у двох напрямах: у межах першого напряму передбачалося 
дослідження ставлення педагогів та батьків до даної проблеми;в межах другого напряму здійснювалось 
вивчення рівня гендерної вихованості дітей старшого дошкільного віку. У процесі здійснення 
дослідницької роботи було забезпечене тісне співробітництво з усіма суб’єктами, які брали участь у 
педагогічному процесі. Основна увага спрямовувалась на роботу з дошкільниками. 

У нашому дослідженні широко застосовувалися методи педагогічного впливу: створення 
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проблемних ситуацій, педагогічне стимулювання (заохочення, створення ситуацій успіху). Форми 
педагогічного процесу – це зовнішнє вираження діяльності педагогів, дітей і батьків. Активно 
використовувалися загальні форми організації педагогічного процесу: фронтальна, групова, 
мікрогрупи. В діагностичному блоці представлений діагностичний інструментарій, що дозволяє 
відстежити динаміку процесу ґендерного виховання – і його результат – ґендерну вихованість.  

Для перевірки положень на констатувальному етапі дослідження нами була проведена робота з 
отримання інформації про знання й відношення батьків до даної проблеми. 

Як зазначається в науково-педагогічній літературі, сім’я – найперше середовище, у якому 
формується почуття статевої належності та первинна гендерна ідентичність. У сучасному суспільстві 
відбувається зміна традиційної системи статевої стратифікації, що спричиняє зміну розподілу сімейних 
обов’язків, новий погляд на родину. Сім’я, своєю чергою, чинить вплив на суспільство через 
формування цінностей, ідеалів підростаючого покоління, через відтворення стереотипів, які мають 
місце в родині.  

З метою виявлення думки батьків щодо виховання дітей різної статі, ми провели опитування 
батьків експериментальних і контрольних груп, всього 230 батьків. Нами було запропоновано 
опитувальник «Що я думаю про жіноче і чоловіче виховання», анкетування «Хлопчики і дівчатка», за 
допомогою яких можна визначити знання про виховання дітей різної статі, де батькам пропонується 
висловити свою точку зору щодо висунутого твердження. Результати запропонованого завдання 
показали, що більшість батьків погодилися з твердженням (На вашу думку, існує відмінність між 
хлопчиками і дівчатками?). Батьки навели приклади диференційованого підходу у вихованні хлопчиків 
і дівчаток. Але в чому проявляється ця відмінність, відповіло 7% батьків, решта змогли тільки оцінити 
особливості поведінки хлопчиків і дівчаток: «хлопчики більш рухливі, ніж дівчатка, вибирають в 
основному ігри великої рухливості»; «дівчатка переважно вибирають спокійні ігри «Сім’я», «Лікарня» і 
т.д. На питання, з ким краще знаходити спільну мову, більшість батьків відповіло «з дівчатками», і 
лише 4% батьків легше встановлювати контакт з хлопчиками. Питання анкети – «Яку інформацію 
хотіли б отримати з питань ґендерного виховання дітей різної статі» показало, що більшість батьків 
бажають, щоб діти в сім’ї поважали один одного, старших, не було конфронтації між статями і т.д. На 
питання «Які форми по отриманню інформації ви вважаєте ефективними» ми дістали відповідь, що 
найбільш ефективними формами для батьків (за даними анкети) є статті й консультації. 8% батьків 
обрали «Участь в організації свят, занять».  

Опитування батьків з метою виявлення ставлення їх дитини до ґендерних відмінностей показало, 
що більшість не в змозі дати оцінку ставлення свого сина або дочки до протилежної статі. Тільки 
третина батьків (в основному мами) змогла проаналізувати ігри своєї дитини і об’єктивно 
охарактеризувати її поведінку стосовно іншої статі.  

В подальшому виявилось, що саме їх діти мають відносно високі моральні судження про дружбу 
між однолітками різної статі, а також ті, в сім'ях яких були діти різної статі. 

Отже, результати опитування батьків показали, що 79% дітей найбільше контактують з мамою і 
лише 21% з батьком, що позначається на стосунках між дівчатками та хлопчиками. 

Дошкільний навчальний заклад, поряд із сім’єю, значною мірою впливає на виховання хлопчиків і 
дівчаток старшого дошкільного віку. Незважаючи на відсутність у програмах розвитку і виховання 
дітей дошкільного віку спеціальних форм роботи з ґендерного виховання, процес виховання хлопчиків  
і дівчаток відбувається через опосередкований вплив на дошкільників, який, за висловом феміністок, 
отримав назву «прихований навчальний план». Серед причин, які гальмують розвиток гендерної 
складової в навчально-виховному процесі дошкільних навчальних закладів, можна назвати: різне 
трактування поняття «ґендер»; низький рівень інформованості педагогів з питань ґендерної теорії; 
андроцентризм культури; схильність до використання у вихованні гендерних стереотипів.  

Тому існує потреба у розробці шляхів включення ґендерної складової до педагогічного процесу, до 
змісту різних форм роботи, які передбачені програмою виховання й розвитку дітей дошкільного віку, як 
через художню літературу, посібники, створення розвивального середовища, так і через ознайомлення 
педагогів з основами ґендерної теорії.  

З метою вивчення ставлення педагогів до дошкільників різної статі, проблем їх виховання з 
урахуванням ґендерної складової та в контексті особистісно-зорієнтованого підходу, ми склали анкету, 
котра містила 20 запитань, серед яких можна виділити блоки: 1) окремі запитання з анкети Садкерів з 
метою вивчення ставлення, оцінювання, покарання педагогами хлопчиків і дівчаток; 2) ставлення до 
ґендерних стереотипів; 3) проблеми виховання хлопчиків і дівчаток у дошкільному навчальному 
закладі та готовність педагогів до впровадження у практику особистісно-зорієнтованого підходу, 
складовою якого є ґендерний підхід. 
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Під час анкетування було опитано 96 педагогів, які проходили курсову перепідготовку на курсах 
підвищення кваліфікації на базі Хмельницького інституту післядипломної педагогічної освіти. 
Відповіді, які ми отримали на перше і друге запитання, дозволяють стверджувати, що переважна 
більшість педагогів, на їхню думку, однаково ставиться до хлопчиків та дівчаток.  

Таким чином, підсумовуючи результати анкетування педагогів, ми помітили, що загалом 
вихователі намагаються дотримуватися однаковості, рівності вимог до дітей, незалежно від статі, а її 
врахування відбувається згідно зі статеворольовими приписами. Таким чином, складається суперечлива 
ситуація, коли, з одного боку, існує рівність вимог, незалежно від статевої належності, а з іншого — 
вимоги часто стереотипізовані.  

Наступним етапом нашого експериментального дослідження було виявлення рівня ґендерної 
вихованості дітей старшого дошкільного віку. Необхідною умовою проведення діагностики рівня 
ґендерної вихованості дітей старшого дошкільного віку є розробка компонентів, критеріїв, показників 
та рівнів сформованості ґендерної вихованості дітей старшого дошкільного віку. Підставою для 
визначення компонентів ґендерного виховання і сутнісної характеристики послужили дослідження 
Н.Голованової, Є.Конишева, О.Кононко, В.Кравця, Л.Коломійченко, Л.О.Прозументік, 
М.Радзивилова та ін. 

Компонентами вихованості, в нашому випадку гендерної вихованості – є пізнавальний, 
комунікативно-поведінковий, емоційно-ціннісний.  

Аналіз психолого-педагогічної літератури і досліджень дозволив узагальнити і представити зміст 
ґендерного виховання у вигляді наступних критеріїв: емоційний критерій – емпатія, співчуття, 
емоційна стабільність, гендерна толерантність і т.д.; комунікативно-поведінковий критерій – засвоєння 
ґендерного репертуару поведінки, спілкування відповідно до прийнятих в суспільстві норм гендерної 
культури; пізнавальний критерій – становлення системи соціальних уявлень і знань елементів ґендерної 
культури, доступних вікові; ціннісний критерій – становлення системи соціальних уявлень і певних 
ґендерних зразків. 

Критерії завжди розкриваються у зовнішніх ознаках – показниках, за ступенем прояву яких можна 
судити про більшу чи меншу міру його вираженості. 

Показниками кожного критерію є: емоційного критерію – це  стійкість інтересів і потреб, зовнішня 
вираженість емоційних проявів; комунікативно-поведінкового критерію – стабільність поведінки 
стосовно однолітків і дорослих; пізнавального – це обсяг знань, їх усвідомленість, зв'язок з особистим 
досвідом; ціннісного – розуміння і прийняття цінностей.  

На підставі критеріїв і показників нами були визначені рівні ґендерної вихованості дітей старшого 
дошкільного віку: високий рівень характеризувався наявністю усіх ознак, властивих даному показнику. 
Середній рівень констатували за наявності не менше половини ознак відповідного критерію. Низький 
рівень визначали, коли було виявлено менше половини або за повної відсутності ознак даного 
показника. 

Так, для діагностики емоційного критерію ми вивчали  розуміння емоційних станів людей, 
змальованих на картинці; вивчення способів вираження емоцій; використовували«Сюжетні картинки», 
ігрове завдання «Заверши історію», методику вивчення особливостей сприйняття і розуміння 
дошкільниками емоційного стану змальованої людини (A.М.Щетініна), спостереження. Діагностуючи 
комунікативно-поведінковий критерій, ми вивчали прояв допомоги іншій людині; використовували 
напівстандартизоване інтерв’ю «Вивчення ґендерних установок у дітей» В.Е. Каган, асоціативний 
експеримент із словами, з картинками (У.Абраменкова, 1987); шкальну оцінку сформованості 
соціальних форм поведінки дитини за результатами спостереження (A.М.Щетініна, Л.В.Кірі). Щодо 
пізнавального критерію ми використовували методики Л.Н.Бєлопольської «Вивчення дитячої 
самосвідомості та ідентифікація», Н.В.Нижегородцевої «Вивчення сформованості образу Я». Для 
визначення ціннісного критерію ми використовували діагностику ціннісного відношення до себе 
(A.М.Прихожан); методику «Незавершені ситуації» (A.М.Щетініна, Л.В.Кірі); діагностику 
статеворольової соціалізації дітей дошкільного віку (Л.В.Коломійченко, Ю.С.Григорьєва, 
О.В.Антонова). 

Уявлення про сформованість ґендерної вихованості дітей старшого дошкільного віку, дані 
діагностування рівнів сформованості ґендерної вихованості дітей старшого дошкільного віку за 
пізнавальним, емоційним, комунікативно-поведінковим та ціннісним компонентами було узагальнено 
(табл.1, рис.1). 
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Таблиця 1 
Рівні сформованості ґендерної вихованості дітей старшого дошкільного віку 

Рівні сформованості 
ґендерної вихованості 

КГ (102 дитина) ЕГ (104 дитини) 

Кількість дітей % Кількість дітей % 
Високий 23 22,5 22 21,15 
Середній 50 49,1 51 49,04 
Низький 29 28,4 31 29,81 

Рис.1 Рівні сформованості ґендерної вихованості дітей старшого дошкільного віку 
Висновок. За результатами констатувального експерименту виявлено, що більше ніж у половини 

досліджуваних (49,1% контрольна група і 49,04% експериментальна група) сформованість ґендерної 
вихованості на середньому рівні. Високий рівень сформованості притаманний 22,5% дітям контрольної 
групи і 21,15% експериментальної групи. Низький рівень сформованості ґендерної вихованості дітей 
старшого дошкільного віку характерний для 28,4% дошкільників контрольної групи і 29,81% 
експериментальної групи.  

Отже, результати констатувального етапу експерименту свідчать про стихійний характер процесу 
ґендерного виховання дітей старшого дошкільного віку, а також про необхідність цілеспрямованої 
діяльності у зазначеному напрямку. 
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